
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΧΗΜΕΙΑΣ Β ΛΥΚΕΙΟΥ  

Σάββατο 30 Μαρτίου 2019 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α.1. Να γίνει η αντιστοίχηση(Μονάδες 5) 

1. αλδεϋδη  α. CH3C≡CCH3 

2. αλκίνιο  β. CH3CH=C=CH2 

3. κετόνη  γ. CH3COOCH3 

4. αλκαδιένιο  δ. CH3-CΟ-CH3 

5. εστέρας  ε.CH3CH=O 

Α.2. α) Ποιες οργανικές ενώσεις ονομάζονται κορεσμένες και ποιες ακόρεστες; (Μονάδες 4)   

β) Δίνονται οι ενώσεις: CO, Na2CO3, CH3CH2C≡N, KCℓ, CΗ4. Ποιες είναι οργανικές και ποιες ανόργανες;. 

(Μονάδες 5) 

Α.3. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λανθασμένες: (Μονάδες 3) 

α) Η βενζίνη είναι μείγμα υδρογονανθράκων με 12 έως 18 άτομα άνθρακα στο μόριό τους.  

β) Η ένωση CH2=CH-CH2-OH ονομάζεται 1-προπέν-3-όλη.  

γ) Η ένωση H-COOH αντιδρά με Mg.  

 

Α.4. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις των παρακάτω αντιδράσεων: 

(Μονάδες 8)   
α. CH3CH2OH + Na  

β. αιθίνιο + 2Br2  

γ. CH3CH2OH H2SO4/170 οC  
δ. CH2=CH2 + ΗCl  

 
ΘΕΜΑ Β 

Β.1. Κορεσμένη μονοσθενής αλκοόλη Χ έχει σχετική μοριακή μάζα ίση με 88.  

Α. ποιος είναι ο μοριακός τύπος της αλκοόλης Χ; (Μονάδες 4) 

Β. Αν δίνεται ότι το μόριο της αλκοόλης Χ έχει διακλαδισμένη ανθρακική αλυσίδα, να γραφούν οι δυνατοί 

συντακτικοί τύποι και οι ονομασίες όλων των ενώσεων. (Μονάδες 4)   

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Η=1, C=12, Ο=16 

 

Β.2. Να βρείτε και να ονομάσετε τα συντακτικά ισομερή που αντιστοιχούν στους παρακάτω μοριακούς 

τύπους; (Μονάδες 9) 
1.C5H8  2.C4H10O 3.C4H8O 

 

Β.3. Διαθέτουμε ένα μείγμα των τριών ισομερών καρβονυλικών ενώσεων που έχουν μοριακό τύπο C4H8O.  

α) Να βρείτε όπως συντακτικούς τύπους των καρβονυλικών ενώσεων του μείγματος και να τις ονομάσετε 

(Μονάδες 4) 



β) Ποιο ή ποια από τα παραπάνω ισομερή οξειδώνονται με ήπια οξειδωτικά μέσα όπως τα διαλύματα 

Fehling και Tollens; (Μονάδες 4) 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ.1 Διαθέτουμε ποσότητα 0,3 mol ενός αλκενίου Α.  

α) Ποσότητα 0,1 mol του αλκενίου Α καίγεται πλήρως οπότε παράγονται 8,8 g CO2. Να προσδιορίσετε το 

μοριακό τύπο του Α. (Μονάδες 5)   

β) Να υπολογίσετε τον όγκο αερίου Η2, σε STP, που απαιτείται για την πλήρη υδρογόνωση ποσότητας 0,1 

mol CH3CH=CH2. (Μονάδες 5)   

γ) Να υπολογίσετε τη μάζα (σε g) του Br2 που μπορεί να αντιδράσει με 0,2 mol CH3CH=CH2. (Μονάδες 

5) 

 

Γ.2. 4,4 g κορεσμένου μονοκαρβοξυλικού οξέος εξουδετερώνονται πλήρως με 2g NaOH.Να βρεθεί ο 

μοριακός τύπος και ο συντακτικός τύπος του οξέος, αν γνωρίζετε ότι έχει διακλαδισμένη αλυσίδα. 

(Μονάδες 10) 

 
Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: Ar(C)=12, Ar(O)=16, Ar(Br)=80 Ar(Na)=23. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ.1 Κορεσμένη μονοσθενής αλκοόλη έχει σχετική μοριακή μάζα, Μr=74.  

α. Να βρεθεί ο Μοριακός τύπος της μονοσθενούς αλκοόλης. (Μονάδες 4)  

β. Να γραφούν και να ονομαστούν τα Συντακτικά ισομερή της παραπάνω αλκοόλης. (Μονάδες 5)  

 

Δ.2 Κατά την πλήρη καύση 4,4 g προπανίου (C3H8) με περίσσεια Ο2, να βρεθεί πόσα L CO2 παράγονται, 

μετρημένα σε πρότυπες συνθήκες (stp). (Μονάδες 4)  

Δ.3 Καίγονται πλήρως 20 mL αιθενίου (C2H4), με ατμοσφαιρικό αέρα. Να βρεθεί ο όγκος του 

ατμοσφαιρικού αέρα (σε mL) που χρειάζεται για την πλήρη καύση, αν δίνεται ότι ο ατμοσφαιρικός αέρας 

περιέχει 20 % v/v Ο2 και όλοι οι όγκοι μετρήθηκαν στις ίδιες συνθήκες πίεσης και θερμοκρασίας. (Μονάδες 

4)  

Δ.4. 4,48 L προπενίου μετρημένα σε πρότυπες συνθήκες (stp), διαβιβάζονται σε 400 mL διαλύματος Br2 

σε CCℓ4 περιεκτικότητας 10 % w/v σε Br2. Να εξετάσετε αν το διάλυμα Br2 θα αποχρωματιστεί. (Μονάδες 

4)  

Δ.5. Κατά την πλήρη καύση ορισμένης ποσότητας ενός αλκινίου (Α) με Ο2, βρέθηκε ότι η μάζα των 

υδρατμών που παράχθηκε ήταν ίση με τη μάζα του αλκινίου που κάηκε. Να βρείτε το μοριακό τύπο του 

αλκινίου (Α).(Μονάδες 4)  

 
Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες των στοιχείων: C=12, Η=1, Ο=16, Br=80 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 


